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Gruppeniibung

Aufgabe G1

Zeigen Sie folgende Aussage durch direkten Beweis:
Sind die natirlichen Zahlen m und n ungerade, so ist das Produkt m - n ungerade.

Losung: Da m und n ungerade Zahlen sind, existieren Darstellungen m = 2k +1 und n = 2 + 1,
wobei k und [ natiirliche Zahlen oder 0 sind. Es folgt

m-n=(2k+1)(20 +1) =4kl + 2k + 20 +1 =202kl + k +1) + 1.

Da 2kl + k + I nach Voraussetzung eine natiirliche Zahl oder 0 ist, folgt, dass m - n ungerade ist.

Aufgabe G2

Zeigen Sie folgende Aussage durch indirekten Beweis:
Ist n* fiir n € N ungerade, so ist auch n ungerade.

Losung: Voraussetzung: n* ist ungerade.
Annahme: n ist gerade.
Dann gilt n = 2k fiir eine natiirliche Zahl k. Es folgt

nt = (2k)* = 16k* = 2(8k").
Das heikt, n* ist gerade, was im Widerspruch zur Voraussetzung steht.

Aufgabe G3
Es sei ¢ € R\ {1}. Zeigen Sie die Gleichung
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k=0

(a) direkt,
(b) durch vollstandige Induktion.



Losung:

(a) Fiir g # 1 gilt
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(b) IA: Betrachte n = 0. Es gilt 22:0 =1= 1%3 (beachte g # 1). Die Aussage ist also wahr fiir

n = 0.
IS: Fiir ein n € N gelte Y 7_o¢* = 52— = ().
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Hausiibung
Aufgabe H1

Zeigen Sie durch indirekten Beweis:
Gilt abc <0 fiir a,b,c € R, so gilt a <0 oder b <0 oder ¢ < 0.
Aufgabe H2

Sei n € N. Zeigen Sie mit vollstdndiger Induktion

Zk2 n(n+1)(2n +1).

Aufgabe H3

Fiir zwei natiirliche Zahlen a und b sagen wir ,,a teilt b”, wenn g € N gilt. Zeigen Sie mit vollstén-
diger Induktion

8 teilt (9™ — 1) fiir alle natiirlichen Zahlen n.



